

土壤肥料

期二十第 四 卷 第

不毛燒土改良法

問：磚瓦窯或曾經火燒的地基不容易種活花木。要怎樣改良土壤？「客土」是否有用？（八一九七之三部隊）

答：土壤經過火燒以後，有機質完全損失，土壤微生物完全死滅，礦物成分也起了變化，不僅礦物性的養份例如磷、鉀、鈉、鎂等減失了有效性，而且也失去了凝集力、粘着力、和可塑性等物理性，因此肥力低而耕作不易。改良的辦法為：多施有機質肥料例如堆肥、厩肥，栽種豆科綠肥，經過多年之後，方可恢復地力。假如面積不大，急需種植花木，用一客土方法（從他處搬運肥沃土壤填充混合，可以嘗試。（省農業試驗所張守敬）

因原的禽家食咬猪

問：①因為豬的飼料中混有飯粒，約半斤重的雛鷄也進入豬圈啄食飯粒。想不到雛鷄會被兇惡的豬咬死了，肉被吃掉，只留下內臟在豬圈內。這是什麼原因？（花蓮市國強里王香）
②我的鄰居養了一隻普通的雜種豬。有一天走出欄外把隔壁老友所養的鵝仔吃掉四隻。於是老友要豬主賠款。以爲這隻是妖物。拜托指教為什麼豬會吃鵝？（桃園縣平鎮鄉莊訓煥）

答：①因為你的豬還沒有吃飽，鷄來吃牠的飯粒，引起衝突而被咬死。咬死流血被猪舐到認爲味道好食，也就咬食下去了。鵝隻被咬死吃掉是一種損失，爲避免再有這種事情的發生，千萬不要把家禽與豬混在一起飼養。

答：②因為你所飼出的七隻小鵝，其中有兩隻軟腳。請問有什麼方法可以治療？給它吃酒有沒有害處？這種病會不會傳染？（苗栗縣公館鄉林龍盛）

答：你所飼出的七隻鵝，就是這樣，這是先天的關係，或者因爲孵化時受了溫度變化的影响，這是沒有方法可以治療的。如果是孵出一至二星期後有軟脚現象，就可能是缺乏鈣質或丁種維他命。鈣質的供給可用骨粉或蛋殼粉，其量佔飼料重量的百分之一。維他命

分解快；反之，土質粗疏，應爲中性及鹼性，水分太少而氣溫又低的，氯化鈣的分解比較慢。臺灣山地的土壤和水田的土壤，其差別因地而異。南投一帶山地土壤的酸性大多比平原地爲強，因此氯化鈣的肥效可能比平原地要快。

作物對於土中養分的利用，以土壤含水量在田間容水量時（就一般壤質土而言約在百分之一五—三〇）爲最佳，過乾或過濕都能減少植物根部對土中養分的利用。（張守敬）

玄武

可能是那頭豬平時營養不足，太飢餓了。這所謂「飢不擇食」，並非什麼妖物，因這是迷信的說法。（省農業試驗所李登元）

豆餅飼猪應先浸成糊

猪吃雞糞要注意避免

問：育雛箱應該怎樣設計最爲理想？（彰化縣秀水鄉林限）（南投縣草屯鎮許文雄）

簡單的箱雛育雏

答：育雛箱最簡便的結構是，四方形或長方形高五十公分四週木板，底部離底緣五公分處釘龜目（六角形）鐵絲網，以便雛雞糞便下落，在起初一星期內須在網上鋪報紙以免雛腳掉落。

答：鴨鵝毛晒乾後保存比較不容易腐敗。家禽羽毛消毒藥，這是什麼病？有什麼方法可以治療？（臺南縣楠西鄉農會蕭老池）

答：鴨鵝毛平鋪架上，放在密封的木箱內（多量的話可置密室內），以每三十立方公尺用少許福爾馬林三十五公分與過錫酸鉀一七·五公分起作用，發生氣體煙燭消毒。（李登元）

鴨鵝毛的防腐處理

問：有什麼藥劑可以消毒，防止鴨毛鵝毛的腐敗變質？（桃園縣角板鄉徐鳳祿）

答：鴨鵝毛平鋪架上，放在密封的木箱內（多量的話可置密室內），以每三十立方公尺用少許福爾馬林三十五公分與過錫酸鉀一七·五公分起作用，發生氣體煙燭消毒。（李登元）

家禽

問：母雞有會啼叫的原因，是什麼原因呢？（高雄縣鳳山鎮老爺里黃久成）

答：母雞有時因性的變化而具有公雞性徵，啼叫聲會同公雞一樣。你的這頭雞既沒有過蛋，同時會像公雞一樣地啼叫，這很可能原來就是公雞。

答：母雞有時因性的變化而具有公雞性徵，啼叫聲會同公雞一樣。你的這頭雞既沒有過蛋，同時會像公雞一樣地啼叫，這很可能原來就是公雞，但是因爲牠的體型與母雞相似而被誤認了。像這樣的雞是不宜作爲種用的。（李登元）

的氮素（就是不能利用氯化鈣的本來的形態），一定要分離爲氮態氮或硝酸態氮後，才能被作物吸收和利用。氯化鈣肥效的快慢和它在土壤中分佈的適地，反應呈酸性，水分適中，氣候溫暖，氯化鈣的供給會使土壤不容易種活花木。要怎樣改良土壤？「客土」是否有用？（八一九七之三部隊）

答：土壤經過火燒以後，有機質完全損失，土壤微生物完全死滅，礦物成分也起了變化，不僅礦物性的養份例如磷、鉀、鈉、鎂等減失了有效性，而且也失去了凝集力、粘着力、和可塑性等物理性，因此肥力低而耕作不易。改良的辦法為：多施有機質肥料例如堆肥、厩肥，栽種豆科綠肥，經過多年之後，方可恢復地力。假如面積不大，急需種植花木，用一客土方法（從他處搬運肥沃土壤填充混合，可以嘗試。（省農業試驗所張守敬）

答：①因為你所說的雞糞蟲病。應舉行驅蟲，驅蟲藥可用亞東農藥廠出品的肥豬除蟲散（見上期廣告單頁）。豆餅應該先用水浸成軟糊混其他飼料飼飼，或者把豆餅以。

答：猪吃雞糞是極不合衛生的事情，能影響猪隻消化不良，也會使猪隻食慾減退。吃雞糞不是猪的疾病，這是因爲管理不善引起猪吃雞糞的惡習慣，爲避免這種惡習的養成，要絕對保持猪舍清潔，不宜使家禽入內。（李登元）

答：我家所飼的有一頭鷄，不知是什麼原因時常會像公鷄一樣地啼叫。這母鷄的頭頂和公鷄一樣，身子很肥大，自小飼養到現在都沒有下過蛋。這是什麼原因呢？（高雄縣鳳山鎮老爺里黃久成）

答：母鷄有時因性的變化而具有公雞性徵，啼叫聲會同公雞一樣。你的這頭雞既沒有過蛋，同時會像公雞一樣地啼叫，這很可能原來就是公雞，但是因爲牠的體型與母雞相似而被誤認了。像這樣的雞是不宜作爲種用的。（李登元）